

帶路陽光大道 中國與世共享

習近平強調倡議非「陷阱」 秉持共商共建共享原則



香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國國家主席習近平昨日在APEC工商領導人峰會上發表主旨演講時表示,共建「一帶一路」是開放的合作平台,秉持的是共商共建共享的基本原則,沒有地緣政治目的,不針對誰也不排除誰,不會關起門來搞小圈子,不是有人說的這樣那樣的所謂「陷阱」,而是中國同世界共享機遇、共謀發展的陽光大道。習近平還提出,中國將於明年4月在北京舉辦第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇,歡迎亞太工商界朋友積極參與。



中國國家主席習近平出席亞太經合組織第二十六次領導人非正式會議歡迎晚宴。圖為習近平與APEC各成員國經濟體領導人、代表及配偶在晚宴前合影。 法新社

習近平指出,中國改革開放40年來,中國人民依靠自己的智慧和勤勞的雙手,迎來了從站起來、富起來到強起來的歷史飛躍,把中國建成了世界第二大經濟體。中國也已經成為世界第一大貨物貿易國、最大的旅遊市場、130多個國家的主要貿易夥伴。中國積極參與全球經濟治理,積極支持廣大發展中國家發展,實施負責任的宏觀經濟政策,保持對世界經濟增長的較高貢獻率,為應對亞洲金融危機、國際金融危機作出了自己的貢獻,為推動構建人類命運共同體貢獻了智慧和力量。

放寬市場准入 加強知產保護

習近平也指出,中國將繼續大幅放寬市場准入,加強知識產權保護,主動擴大進口。中國對內外資企業一視同仁、平等對待,歡迎和鼓勵各類企業公平競爭,也將充分保障它們的合法權益。一周前,首屆中國國際進口博覽會在上海成功舉行。中國用行動證明了支持貿易自由化、主動向世界開放市場的決心。相信中國近14億人口的大市場必將成為世界經濟的增長之源、活力之源。

習近平續指出,5年前,我提出共建「一帶一路」倡議,目的就是促進各國各地區互聯互通,形成聯動發展格局,為世界經濟拓展新的增長空間。5年來,共建「一帶一路」倡議廣受歡迎,中國已經同140多個國家和國際組織簽署共建「一帶一路」合作協議,一大批重大合作項目已經落地生根。

續辦高峰論壇 明年4月舉行

習近平表示要強調的是,共建「一帶一路」是開放的合作平台,秉持的是共商共建共享的基本原則,沒有地緣政治目的,不針對誰也不排除誰,不會關起門來搞小圈子,不是有人說的這樣那樣的所謂「陷阱」,而是中國同世界共享機遇、共謀發展的陽光大道。中國將於明年4月在北京舉辦第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇,歡迎亞太工商界朋友積極參與。

展現共贏本質 化解國際誤解

對此,北京大學匯豐商學院海上絲綢之路中心主任何帆向香港文匯報表示,「一帶一路」倡議是中國堅持走改革開放道路、支持全球化健康發展的創新嘗

試。國際上還是輿論上對「一帶一路」政策存在誤解,認為中國一家獨大,獨享收益,阻礙了他們的經濟發展。

「『一帶一路』倡議自誕生起就具有多元化屬性。」何帆指出,發展中國家面臨政府財力不足、長期資金供求不匹配等現實瓶頸,決定了「一帶一路」金融合作需要眾多利益相關方共同參與和支持,涉及到不同國家和地區、政府和企業及多邊開發機構,以及各類投資資本等各個層面。

何帆認為,對於中國來說,要消除外界誤解,要在實際操作中突出「一帶一路」倡議的開放性和包容性,展現「合作共贏」的本質,強調實現區域共同發展的最終目標,可以在一些非敏感領域,以多邊合作的形式為更多發達國家進入「一帶一路」預留出足夠的空間,如海上援助、文化交流、環境保護等。

國家創新與發展戰略研究會會長鄭必堅近日在《人民日報》撰文提出,「一帶一路」倡議是順應經濟全球化進入新階段的時代潮流所提出的戰略構想,通過國際合作、共商共建共享,開闢一個超大型的世界大市場。

今首訪文萊 撰文倡共護多邊主義

香港文匯報訊 中國國家主席習近平18日至20日對文萊進行國事訪問。據中新社報道,在訪問前夕,習近平在文萊《婆羅洲公報》、《詩華日報》、《聯合日報》、《星洲日報》發表題為《攜手譜寫中國同文萊關係新華章》的署名文章,表示中方願同文萊攜手維護多邊主義、國際貿易體系、發展中國家正當權益,為地區和平、穩定、繁榮作出貢獻。

中企助文萊經濟多元化發展

習近平在文章中表示,這是我首次訪問貴國,我對此感到十分高興。他說,中文兩國是隔海相望的友好鄰邦。文萊自古便是海上絲綢之路的重要組成部分。1991年,中國同文萊正式建立外交關係,兩國綿延千年的「前緣」得以重續。雙方建立戰略合作關係5年來,政治互信不斷深化,務實合作穩步推進,在國際和地區事務中相互支持和配合,成為大小國家平等相待、互利共贏、共同發展的典範。習近平說,我提出的共建「一帶一路」倡議得到文萊方面積極響應和大力支持,雙方簽署諒解備忘錄,推動這一倡議同文萊「2035宏願」對接,為兩國關係發展注入了新動力。

習近平稱,中國已成為文萊最重要的合作夥伴之一。恒逸文萊石化、「廣西一文萊經濟走廊」兩大旗艦合作項目順利推進。來文萊投資興業的中國企業日益增多,為文萊經濟多元化發展發揮了積極作用。中國企業積極參與文萊基礎設施建設,提升了文萊互聯互通水平。

撐文方在東盟發揮更大作用

習近平表示,今年是中國改革開放40周年,也是共建「一帶一路」倡議提出5周年。中方將堅持對外開放,推動「一帶一路」走深走實,更好造福沿線國家人民。當前,中國和文萊分別處於實現「兩個一百年」奮鬥目標和實現「2035宏願」的關鍵時期,雙方應該加深了解,增進友誼,深化合作,推動中文關係更好向前發展。習近平提出,兩國要提升政治互信;要深耕務實合作;要深化人文交流;要加強在國際和地區事務中的協作和配合。中方願同文萊一道,推動中國-東盟各領域合作深入發展,加快區域全面經濟夥伴關係協定談判進程,推動中國-東盟自由貿易區升級成果盡早落地,支持文方在東盟東部增長區中發揮更大作用。



文萊著名華校中華中學同學們在練習書法。 中新社



習近平在亞太經合組織工商領導人峰會上發表主旨演講。 法新社

央廣電:亞太十字路口 中國指明方向

香港文匯報訊 「我們同在一條船上」,11月17日,中國國家主席習近平用這句表達命運共同體理念的比喻,開啟了他在巴布亞新幾內亞APEC工商領導人峰會上的主旨演講。中央廣播電視總台發表評論指出,在這篇近40分鐘的演講中,習近平以《同舟共濟創造美好未來》為主題,以史為鑒,剖析了百年未有的世界變局,提出以開放、發展、包容、創新、規則為導向的「五點主張」,為亞太各經濟體如何把握世界經濟發展方向、找到有效的全球治理思路,提供了「中國方案」。

評論指出,從2013年APEC峇里島會議上提出構建「亞太命運共同體」的路線圖,到2014年APEC北京會議上倡導實現「亞太夢想」,再到這次主旨演講中以「開放、發展、包容、創新、規則」這些關鍵詞為亞太前行把舵定向,習近平主席對亞太合作的未來始終有着清醒的認識與把握。

切中時弊 撥清迷霧

評論指出,習近平主席提出「自我封閉只會失去世界,最終也會失去自己」、「規則應該由國際社會共同制

定,而不是誰的胳膊粗、氣力大誰就說了算」、「無論是冷戰、熱戰還是貿易戰,都不會有真正的贏家」等觀點,切中當今世界發展之弊;他呼籲亞太各經濟體「着眼2020年後合作願景,堅持推進亞太自由貿易區建設」、「把人民福祉放在首位,把落實2030年可持續發展議程納入本國發展戰略」、「少一點傲慢與偏見、多一點尊重和包容」等觀點,則為今天站在十字路口的亞太發展撥清了迷霧。這些觀點既是習近平對亞太發展的思考,也是中國對亞太未來的願景以及提供的方案。

央視快評

全球治理 添注動力

香港文匯報訊 央視發表快評指出,習主席就世界經濟和全球治理提出中國主張和中國方案,贏得全場熱烈掌聲和與會嘉賓高度讚賞,引起國際社會普遍共鳴。快評認為,在主旨演講中,習近平主席提出的五個「導向」,表明中國將繼續高舉自由貿易旗幟,大力推動創新發展、積極維護和推進經濟全球化、尊重國際規則和推動全球治理改革的堅定立場。快評指出,言必信,行必果。中國一直是推動開放和發展的堅定力量,不斷為世界經濟和各國發展提供新的機遇,展現了負責任大國的擔當與作為。多年來,中國經濟對世界經濟增長的貢獻率維持在30%以上。從「一帶一路」

倡議到設立亞投行,從一系列擴大開放措施的出台到舉辦進博會,中國以實際行動詮釋了合作共贏的深刻內涵,展現了推動人類命運共同體的中國胸懷。快評最後指出,國際輿論普遍認為,習主席的主旨演講是一個讓世人深刻銘記的里程碑式的演講,具有鮮明的引領意義,必將載入APEC史冊。「同舟共濟」、「把準航向」、「乘風破浪」……習主席在「太平洋探索者號」郵輪上發出的中國聲音,給世界經濟和全球治理帶來了信心、注入了動力。各國都是全球合作鏈條中的一環,彼此已經成為開放型經濟中的一部分。我們堅信,亞太地區一定能把握世界發展大勢,在建設開放型世界經濟秩序中作出更大貢獻。